

【小組查經材料】 哥林多前书系列 15 - 基督的身体

第一时段：欢迎你来（15分钟）

以简单、轻松、活泼的游戏，带领组员热烈参与，使大家的心思意念，离开繁忙、疲惫，并预备心来归向神。 [[破冰游戏数据库](#)]

第二时段：敬拜赞美（20分钟）

以事先预备好的诗歌，带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、带下神的荣耀同在。在敬拜里，小组长带领大家同声开口为教会祷告。

【YouTube 歌库 1. [宣召預備](#) 2. [感恩讚美](#) 3. [靈里的敬拜](#) 4. [回應立志](#)】

第三时段：话语分享（45分钟） 以分享讨论应用神的话在每天生活里

A. 回应主日信息—聚会前，请上网仔细重听一次。

1. 上主日信息的中心思想是什么？哪一句话，你的印象最深刻？
2. 听完信息，你有何回应？或有什么实际的行动呢？

B. 本周主题：基督的身体

经文：哥林多前书 12:12-30

背诵经文：我们不拘是犹太人，是希利尼人，是为奴的，是自主的，都从一位圣灵受洗，成了一个身体。饮于一位圣灵。（林前 12:13）

前言：

正如我们在前面的经文中查考到的，哥林多人蒙神的恩典，享有丰富的属灵恩赐。然而，他们对于恩赐的理解出现了偏差。他们会高抬某些恩赐，滥用某些恩赐，以恩赐来标榜自己高人一等，或者更加属灵。这些都造成教会的“分门结党”，没有爱心，没有见证。

在第十二章的前半部分（1-11节），保罗详细阐述何为属灵恩赐，强调属灵恩赐乃是由圣灵随己意分赐给教会的每一个人，其目的乃是为了别人的益处，造就神的教会。

接下来，保罗以“身体和肢体”的比喻，阐述作为基督的身体，教会中每个会众都是不可或缺的基督的肢体，而因着恩赐的不同，肢体在身体上发挥的功用各有差别，而这些多样性组成了一个有机、活泼的基督的身体，在同一位圣灵的带领下，按着圣灵所赐下的恩赐互相照顾、彼此帮助，共同成长。

一. 一个身子、许多肢体 (12-14 节)

12 就如身子是一个，却有许多肢体。而且肢体虽多，仍是一个身子。基督也是这样。13 我们不拘是犹太人，是希利尼人，是为奴的，是自主的，都从一位圣灵受洗，成了一个身体。饮于一位圣灵。14 身子原不是一个肢体，乃是许多肢体。

- A. **教会是基督的身体 (12 节)**：保罗在哥林多前书前面的章节已经提到“一个身体”的主题，在 10:17 “我们虽多，仍是一个饼、一个身体，因为我们都是分受这一个饼。”在本节中，保罗再一次提到，教会是基督的身子，而身子是一个，所以教会在基督里应该是合一。所谓合一，并非全部一样的“统一”。只有在多样性中谈“合一”才是有效的。
- B. **肢体的多样性 (12、14 节)**：这两节经文以三个几乎同样，但是侧重不同的句子强调神的教会是基督的“一个”身体，但是却是由“许多”肢体构建而成。
- C. **受洗归入基督的身体 (13 节)**：教会的各样“肢体”，也就是教会的每一个个体，来自不同的种族、文化、语言、社会地位，就像是这一节所说，不论是犹太人、希腊人，是奴隶或自由人，如何成为一个身体呢？按保罗的看法，使哥林多人成为一的，不只是他们信仰的共同信条，而且是他们对圣灵的共同经历。而在这之前 (4-11 节) 保罗所列出的圣灵恩赐的多样性就是这位圣灵的工作，他也在其中彰显。因此，领受圣灵乃是基督徒生活的必要条件。圣灵将信徒与非信徒区别开来 (参林前 2:10-14)；圣灵是基督徒生活开始的标志 (参加 3:2-3)；更重要的是，圣灵使一个人成为神的儿女 (参罗 8:14-17)。所以，保罗很自然地以圣灵来讲到他们在这身子里的合一。

问题讨论：

1. 你会觉得你的身体的哪个部分比另外一个部分更加重要吗？为什么？

2. 为什么说教会是基督的身体？从保罗的观点，教会如何成为基督的身体？

二. 所有肢体都不可缺少 (15-20 节)

15 设若脚说，我不是手，所以不属乎身子。它不能因此就不属乎身子。16 设若耳说，我不是眼，所以不属乎身子。它也不能因此就不属乎身子。17 若全身是眼，从哪里听声呢？若全身是耳，从哪里闻味呢？18 但如今神随自己的意思，把肢体俱各安排在身上了。19 若都是一个肢体，身子在哪里呢？20 但如今肢体是多的，身子却是一个。

- A. **每个肢体都有其特别的功用 (15-17 节)**：保罗以“脚”和“耳”的拟人化手法，说明在教会中“独来独往”的信徒的不可取。产生这样的“独来独往”的原因可能是感觉到不被需要、不受重视，或是未被赐与某种恩赐而愤愤不平，因此认为自己不属于教会。但是保罗指出，他们虽然觉得自己不属于教会的想法，但是因着他们实际上都因信在基督里的事实，他们属于基督的身体也是一个事实。这个事实并不能因他们自己的想法而改变。另一点，每个肢体都有其特别的恩赐和功能，就像一个身体不能全部是眼睛，也不能全部是耳朵一样。所有的信徒组成了教会这样一个有机体，各有不同的恩赐，在神所赐的恩赐上运作，才会让基督的身体是活泼的，有生命的。
- B. **神随自己的意思安排不同的肢体在身体上 (18-20 节)**
- **神随己意安排 (18 节)**：与前面说到属灵恩赐时相同，在教会中不同的肢体也是神随着他自己的意思安排的。神知道他教会的需要，会兴起不同个性、热情、负担、呼召的人相互搭配；也会将不同的恩赐赐给教会中愿意服事的人。
 - **肢体各不相同 (19 节)**：若一个身体全部是眼，或者全部是耳，这是件可怕的事情。就像我们的身体，有各样不同功用的肢体，以致于我们的身体是个有机的整体，可以完成各样的动作，发挥各样的机能一样，不同的肢体之间互相搭配构成了基督的身体，教会。
 - **属于同一个身体 (20 节)**：保罗在这里再一次强调教会的合一，乃是在于认识到教会是基督的身体。基督是不可分割的。各个肢体存在的目的都是为了服务于身体，也就是教会。

问题讨论：

3. 请分享在你的教会或者小组中各个肢体的不同功用。

三. 肢体之间应该彼此相顾 (21-26 节)

21 眼不能对手说，我用不着你。头也不能对脚说，我用不着你。22 不但如此，身上肢体人以为软弱的，更是不可少的。23 身上肢体，我们看为不体面的，越发给它加上体面。不俊美的，越发得着俊美。24 我们俊美的肢体，自然用不着装饰。但神配搭这身子，把加倍的体面给那有缺欠的肢体。25 免得身上分门别类。总要肢体彼此相顾。26 若一个肢体受苦，所有的肢体就一同受苦。若一个肢体得荣耀，所有的肢体就一同快乐。

- A. **肢体之间彼此需要 (21-22 节)**：保罗继续以拟人化的手法，来表达在教会中一种现象，就是那些自认在群体内属于高“阶层”的人，表示他们不需要某些其他人也能过得很好，后者没有他们所谓的优越地位。保罗说，正相反，在教会弟兄姐妹之间的关系不是这样，教会的肢体之间彼此需要。不但如此，那些看起来软弱，或者似乎很安静，甚至他们自己都觉得“可有可无”的弟兄姐妹，是教会中不可少的一份子。正如一个人不会因为一个器官软弱就将它除去，因为如此作，身子就不再完全了。教会也一样，所有的肢体都是不可少的，不论有些人如何想。
- B. **肢体之间彼此相顾 (23-25 节)**：保罗仍然继续身体上不同肢体的比喻。身上肢体，我们看为体面、俊美的，比如“脸”，不会再加上任何修饰，单单表露在人前即可；若是我们觉得哪个地方不够美，会特别加以修饰。24 节中的“配搭”一词，通常用来指调和颜色，在这里的意思，指将不同的部分混合在一起，产生相互的支持和依赖。神特意安排肢体，以这种配搭的方式，使得在身子的肢体之间不可有倾轧，它们需要彼此，才能让身子正常运作。耶稣在上十字架之前给门徒一个“新命令”，叫他们彼此相爱，就像基督爱他们一样，这彼此相爱的对象没有选择，凡事来到教会，成为基督身体一部分的肢体，就都在这“彼此相爱”的规则之下。

- C. **肢体之间相互关联 (26 节)**：在身体的比喻中，我们比较容易明白。若是身体的某一个部分不舒服，比如牙痛，我们会感觉浑身不舒服。正是因为所有的肢体组成身体这一个有机体，肢体之间不再是切割开来，乃是彼此关联的。因此，当教会有弟兄姐妹受苦的时候，所有的人都为他的祷告，陪伴他走过痛苦；当教会有弟兄姐妹得着荣耀神的美好见证，所有的人都与祂一同快乐。就如罗马书 12:15 与喜乐的人要同乐，与哀哭的人要同哭。

问题讨论：

4. 本段经文让你对教会的弟兄姐妹有何新的认识？基督徒可以离开教会，灵命独自成长吗？
5. 你经历过在教会中因着其他信徒的痛苦而痛苦，或者因为他们的快乐而快乐吗？请分享。

四. 教会是基督的身子 (27-30 节)

27 你们就是基督的身子，并且各自作肢体。28 神在教会所设立的，第一是使徒。第二是先知，第三是教师。其次是行异能的。再次是得恩赐医病的。帮助人的。治理事的。说方言的。29 岂都是使徒吗？岂都是先知吗？岂都是教师吗？岂都是行异能的吗？30 岂都是得恩赐医病的吗？岂都是说方言的吗？岂都是翻方言的吗？

- A. **我们是基督的身子 (27 节)**：这节的“你们”保罗指哥林多教会的信徒，也可以延申到所有教会的信徒。保罗在此总结，我们就是基督的身体，而基督的身体就是教会，我们是在教会中各自作肢体。一个教会有许多肢体，没有人可以自称为整个身体，我们都是各自作肢体。肢体当顺服身体，彼此配搭，尊荣。
- B. **神在教会中设立的职事 (28-31 节)**：保罗在这里列出神在教会中设立的 8 中职事和恩赐。这些职事与 8-10 节中列出的九种属灵恩赐相辅相成。每种职分都需要不同的恩赐来发挥其功用。保罗在这里所强调的乃是神在教会设立的职事，就像他在以弗所书中论及教会：“你们不再作外人和客旅，是与圣徒同国，是神家里的人了。并且被建造在使徒和先知的根基上，有基督耶

稣自己为房角石，各房靠他联络得合式，渐渐成为主的圣殿。”（弗 2:19-21）先知和说方言在十四章还会详细论及，在这里我们解释其他四项职事：使徒、教师、帮助人的、治理人的。

- **使徒：**基督设立使徒去建立教会，并给他们权柄教训人。在五旬节之后，除了耶稣的十一门徒及后来所拣选的马提亚，还要加上雅各、保罗、巴拿巴。这些人受了耶稣特别的托付，他们是耶稣复活的见证人，特别蒙耶稣拣选“常和自己同在，并受差遣去”，用他所赐的权柄教训人，传道给人。如今，若有人受托付、奉差遣到一个地方去建立教会，而且是以初代使徒的教训为根基，教会就被建立起来。这样的人是有使徒恩赐的人。
- **教师：**教师乃是在教会中作教导的工作，叫信徒的属灵生命向着更加成熟的方向成长。比如，亚波罗就是一个教师。亚波罗在哥林多教会的服事，被保罗形容为继传福音和建立教会之后必须有的跟进工作。“我栽种了，亚波罗浇灌了；惟有神叫他生长。”（林前 3:6）若没有这种教导的服事，新生命很容易就枯干了。
- **帮助人的：**如果基督徒事奉的精髓是要“扶助软弱的人”，那么在地方教会中就会有許多“帮助人的”。这可能是圣灵的恩赐当中最普遍的，有最多的基督徒在应用它。教会中的许多服事都是属于这一类。比如：烹调 and 供应饭食；清洁和洗刷礼拜堂；摆椅子和提供接送；接听电话和跑腿；修理东西和重新装潢。若我们将教会视为自己的家，我们自己是家中的一份子，就会看见哪里有需要就去做事，不需要牧师特别的指派。作这些事，我们当有的心态是“好像服事主，不像服事人”。
- **治理事的：**这个字希腊文的原意是“领航”。所指的是船上的舵手，负责操纵船只，使它保持在正确的航线上，避开危险，并依据天气的变化随机应变。他满有自信，并且知道自己的工作伙伴和他们的能力，他不惊慌失措，也不玩忽职守，他的眼光定睛在远方的目的地，确保船只和船上的伙伴能够安全稳妥地到达航程的终点。举例，摩西就是这种治理人

的人。他有异象和呼召，有敏锐的洞察力和责任心，最重要的，是他与神有亲密的关系，与神同行。

问题讨论：

6. 教会中有哪些不同的职分和恩赐？如何配搭建造教会？
7. 学完本章，你将如何使用自己的恩赐服事教会、小组、弟兄姐妹或福音朋友？

祷告：

亲爱的主，我们感谢赞美你！感谢你藉着今天的经文让我们学习到教会的多样性和合一。我们都是基督的身体，而教会中的弟兄姐妹们都是基督身体的肢体，都是不可少的一部分。我们在教会里彼此需要、彼此相顾、彼此关联，藉着圣灵所赐的恩赐和基督所设立的职事彼此服事，彼此相爱。求主帮助我们谦卑，竭力保守圣灵所赐合而为一的心，尽心尽力服事神的教会。奉主耶稣基督的名祷告。阿门！

第四时段：祷告服事（10分钟）

可以两三人成为一个祷告小组，为彼此的需要代祷。